阳泉金隅通达高温材料有限公司

2023年度企业社会责任报告
阳泉金隅通达高温材料有限公司隶属于中国500强企业－北京金隅集团股份有限公司，位于阳泉市经济技术开发区荫营园区，占地130余亩。公司以“定位高端产品、主攻高端技术、锁定高端市场”为标准，高水平设计、高质量建设、高效率运营。公司实施的均质合成耐火原料项目，年产能力7.5万吨，采用均化调制、除杂提纯、改型改性等先进技术，资源化利用多级品位铝矾土和废弃碎矿，再生化生产高档均质合成耐火原料，将资源利用率从目前的不足30%提高至90%以上，大幅提高铝矾土资源利用率和技术附加值。

公司始终致力于推进国内耐火原料工业结构调整和技术升级，先后承担国家重大项目3项，参与国家重大科技项目主持，参与11项标准制定、修订，取得发明专利9项。获得中国建筑材料联合会、中国硅酸盐学会建筑材料科学进步奖二等奖，建材行业联合会技术革新三等奖，北京建材行业联合会、北京硅酸盐学会技术革新二等奖等。
公司坚持党建引领，积极履行社会责任，先后通过了国家高新技术企业、国家专精特新“小巨人”企业、国家绿色工厂、建材行业安全生产标准化二级企业、山西省专精特新“小巨人”企业和“专精特新”中小企业认定；顺利通过了质量管理体系认证、环境管理体系认证、职业健康安全管理体系认证和能源管理体系认证；是纳税信用A级企业，为当地财政做出应有的贡献，2023年获评阳泉市郊区“高质量发展十佳标杆企业”。
        技术创新为先导，提质研发新产品
2023年公司持续加大技术创新力度，促深产学研合作，积极与山西工程技术学院、郑州大学合作，联合培养本专业学生，完成了学生毕业设计的指导工作。公司全年申请专利5项，2项发明专利，4项实用新型专利，入选“全国科技型中小企业信息库”。按计划完成了金隅集团《绿色环保琉璃制品高品质优化关键技术研究及应用》项目，并开展结项总结；按计划推动建材联合会“揭榜挂帅”《隧道窑高温合成铝硅质耐火原料“零废弃物”排放关键技术研究与示范》项目工作，开展了铝矾土原料的分析检测和环保处理低温催化相关工作。制定了QC激励考核制度，发挥了全员主观能动性，将“改善破碎工段除尘”、“降低皮带秤给料机能源消耗”等好项目转化为QC，QC系统的思维方式解决了各部门现有存在的问题，起到了以QC之力助推生产质量改进的效果。
公司研发实验室开发了轻量化矾土基莫来石均质料与闭孔矾土基莫来石均质料，成功上线中试100吨，推广轻量化矾土基莫来石均质料在公司水泥、冶金、危废、航空航天等产品体系中的应用。目前轻量化版窑头罩浇注料已经生产600余吨，在北京琉璃河水泥厂等多个现场进行试用，参与开发的铬刚玉梯度复合砖在苏州等危废行业回转窑进行试用，隔热效果显著，筒体表面温度平均降低70℃，火箭导流槽浇注料预计生产35吨，将在海南发射基地进行试用，大大推动了公司产品的轻量化升级；实验室开发制备了70含锆莫来石均质料，并在隧道窑中试300吨，出窑砖垛稳定性明显提升，降低了倒垛卡窑的风险，提高了阳泉公司均质料生产的稳定性；另一方面结合市场现有原料，开发了单晶相莫来石系列新产品以及对外市场的拓展，丰富且优化公司产品种类和结构，践行高端耐火原料基地定位，推动新产品提质增效、降本拓产、精准销售。2023年，公司获评“山西省科技成果转化示范企业”。

清洁生产持发力，节能降耗显成效
公司着力提升管理规范化、标准化和科学化水平，实现经济效益和环境效益的“双赢”。公司在阳泉市生态环保局公布的2023年阳泉市第一批通过清洁生产审核名单中榜上有名。开展清洁生产审核是推动企业绿色发展的关键环节，有利于企业积极引入清洁生产理念，实施清洁生产计划，推动节能减排、降低生产成本，实现健康可持续发展。自清洁生产工作启动以来，公司高度重视，成立了专项小组，淘汰生产车间高耗能设备2台、高耗能电机14台，持续推进智能生产线建设，2023年在节能减排、提质改造等方面的投入总额近103万元，实现了“节能、降耗、减污、增效”的目标。2023年，公司获得“国家级绿色工厂”和“省级节水型企业”称号。公司将巩固审核验收成果，将清洁生产的理念、做法运用到实际经营管理过程中，持续绿色发展方式。     

安全环保促发展，健康素养稳提升
安全管理方面，公司进一步加强员工安全培训的规范化管理。2023年，公司采购多媒体安全培训工具箱，完成了全员基本信息录入，培训内容多以视频、动画为主，相关传统PPT教学，更加的生动、易懂。扫码线上考试、自动阅卷、培训效果评价等功能，自动生成“一人一档”电子化信息归档，大大提高培训教育工作效率和培训档案规范性。公司自上而下逐级签订安全环保责任书、承诺书分别各138份。保持安全投入到位，全年投入安全生产费用137.03万元。针对消防安全检查、重大事故隐患排查、燃气设施等重点环节、重点领域，开展专项安全检查，发现问题及时督促落实整改到位。每月开展不少于一次的安全知识专项培训，2023年全年开展各类教育培训合计66次，合计培训 1568人次。更新了《风险辨识和隐患排查》台账，接受集团及总部安全审计，评价等级B级。安全生产月期间开展了启动大会暨第一责任人安全承诺践诺、观看《不可逾越的红线》电视专题片、主要负责人讲《一般岗位从业人员应急处置能力培训》专题安全课、“进班组”与一线员工座谈、为员工发放了《消防安全宣传手册》和消防应急救援包（内含安全绳、烟感报警器、消防自救呼吸器、手电筒等）；《烧成车间高处坠落事件》应急演练等一系列安全宣传教育活动。全年开展防汛应急演练、综合应急预案演练（高处坠落伤害事故演练）、消防灭火演练等3次应急演练；全面运用安全与环保管理信息平台，及时报送工作信息。全面推行使用安环平台，使用手机端进行隐患排查，问题上报并闭环；推行危险作业线上审批，2023年在公司年度信息平台考核中，规范使用率为94%。全年未发生安全生产事故、火灾、火警冒烟事故、交通事故和环境污染事故、媒体曝光等事件。

环保管理方面，2023年山西省耐火材料行业环保绩效评级A级复审通过，集团环境标准化现场审核验收评价等级达到一级。

职业卫生健康方面，开展了职业病防治法宣传周活动，制作了宣传专栏，召开了全员警示教育大会。严格落实接害人群职业病岗前、岗中、离岗体检；作业场所现场职业卫生公告栏、警示标识和提示说明均符合要求，完成全员职业卫生专项培训工作，共计培训125人次；职业卫生企业主要负责人和管理人员取得相关培训资格。作业场所现场设置职业卫生公告栏、警示标识和提示说明均符合要求，开展了全员职业卫生专项培训工作，完成第三方机构对公司进行职业病危害现状评价并出具报告，依据年度体检报告、职业病危害现状评价报告完成向国家职业病危害项目申报系统填报，并顺利取得年度申报回执。
         做员工的贴心人，团队凝聚增活力

2023年，公司成立了工会组织，建立了群众安康工作服务站和职工书屋，除丰富多彩的文体活动外，还开展亲情关爱活动，公司邀请各岗位职工家属共聚一堂，以座谈会、参观厂区、共进午餐等形式，增进企业与家庭之间的紧密联系。公司工会组织员工为困难职工捐款，积极参加园区的献血活动，为新疆和田学院捐赠图书等，同时积极响应地方政府工会的各项活动，参加了阳泉郊区“体彩杯”第四届中国象棋比赛和羽毛球比赛，均获佳绩。公司职工之家被阳泉市郊区总工会授予“新时代模范职工之家”。
下一步，阳泉金隅通达公司将按照北京金隅通达总部战略部署，围绕发展新质生产力，加大自动化、智能化设施设备改造，强化传统耐材产业的转型升级，为阳泉郊区耐火专业镇建设贡献更大的力量。
